土埌知识通俗讲话

九、怎 样 改 良 土 壤

黄 福 珍

一、为什麽要改良土壤?

种庄稼离不了土。"万物土中生"。这說明作物跟土壤的关系,有如魚跟水的关系一样密切。但是,在日常生活中我們經常可以看到有些土壤庄稼长得好,有的长得差,有的产量高,有的产量低,甚至有的土壤寸草不生变成光秃秃的不毛之地。这些现象,說明土壤也象人一样,有健壮的,有瘦弱的,也有肥沃的,瘠薄的,甚至还有生病的。因此,要使庄稼长得好,达到丰收的目的,就必需对低产、瘠薄、生长不好以及患病的土壤进行改良。这就是我們常說的土壤改良。

目前我国迫切需要改良的土壤,約有四亿七仟万亩,假如每亩增产100斤的話,那么全国光这一項就可增加四百七十亿斤粮食。这是一个非常惊人的激目。可是,土壤改良的意义远远不止这些,因为它不仅是把坏的改成好的,无用的改成有用的,而且还要把一般田改成丰产田,使肥沃田更加肥沃。这就是土壤改良的伟大任务和光荣职责。为了全面地促进农业大丰收,为了提前实现农业发展綱要四十条,我們希望大家都来关心土壤,改良土壤。

二、怎样改良土壤?

土壤改良的方法很多,我国劳动人民在长期生产 斗争中积累了非常丰富的經驗,这是一項十分宝貴的 財产,值得我們引以自豪。 但是,我国地域辽闊,变化 很多,在不同的自然环境影响下,土壤的来龙去脉也各 不相同,因此,土壤的性质、肥力和病根也不一致。 这 样在土壤改良中,必需掌握如下几个要点,以期达到良 好的效果。

1 因地制宜,对症下藥

大夫治病先要摸脉,观察颜色,以期达到薪到病除 之功。土壤改良也应先摸清底細,查明病根,然后抓住 要害,把功夫用到刀口上。因此,任何土壤在进行改良 之前,都要仔細加以捉摸,根据实际生产的經驗,結合 土壤的形态和脾气,找出那是主要症結,那是次要毛

病,那是无关紧要的問題,然后推敲这些問題的来心去 脉, 搞明原因, 这样就可以达到事半功倍的效果, 并可 防止盲目从事的恶果。 比如冷浆田,它的毛病主要是 温低,土烂,养分缺乏。为什么会产生这些毛病? 这是 因为冷浆田大都是在山区丘陵, 山高谷窄, 阳光不足, 加以地下水或冷泉涌出,不断交替流动, 使土温、水温 降低,影响庄稼生活的代謝过程,同时由于温度低,水 分过多,使土壤变成不透气状态,这样就使有机盾难以 分解,有效养分不能迅速放出,并目由于长期泡水不透 气,含在土壤中的鉄都变成蓝灰色,科学上叫做"还原" 作用,慢慢的使土壤中一种叫做"吸收复合体"的东西 受到破坏,这样土壤本身的肥力和保肥能力也就逐渐 变坏了。查出了病状,找到了病根的来龙去脉,我們就 可以抓住要害,对症下药,从排除冷水、提高土温入手, 采取增施肥料、促进风化的綜合措施,达到生产迅速提 高的目的。但是在具体改良时不能于篇一律,依法和 制,因为土壤是千变万化的,同样是冷浆田,形成的原 因也不一样;同样是低产田,有的是生病的,有的可能 是肚子餓,缺乏肥料; 生病的,有的病重,有的病輕,即 使在同一地方也有差异。 如以冷浆田来說,有的要开 沟排水,有的却要围泉挖井。又如南方紅壤,施用石灰 都有好处,但是鴨屎泥依法泡制就反而不妙。 再如北 方盐硷土, 庄稼都长不好, 但是有些用水洗盐, 就可长 得好,有的怎么冲洗也不見效。这不一定是方法不好, 而是情况不同。因此,改良土壤的具体經驗和方法,不 能生搬硬套,而要根据当地的具体条件,仔細分析、研 究,因地制宜,分别对待。

2. 改、用結合,綜合措施

土壤改良的主要目的是提高生产。因此改良和利用应該紧密結合超来,不能光利用不改良,"广种薄收,听天由命"。也不能光等改良,不加利用。只有改良措施和合理利用相結合,这样既发展了生产,又改良了土壤。土壤改良了,生产亦得到了提高。 紅壤的改良就是一个很好的例子。过去有人认为紅壤低产是天汪定的,因此有人說:"土是天生,无法变更",有的还說:"种

在人,收在天,改也枉然",这种思想和看法是不对头的。 实践証明只要采取改良和利用相結合的方針,紅壤的 肥力、性质和产量年年会不断的提高。根据科学机关的 研究材料看,原来瘠薰的土壤,經过3-4年的时間,产 量从开始每亩60斤到第二年提高到110斤,第三年370 斤,第四年增加到508斤;土壤的性质也改变了,如土壤 中有害的物质氮、鋁离子減少了、酸硷度提高了、代換性 盐基增加,保肥力提高,养分也有了增加,而土壤也变 得疏松,好耕作。 这充分說明了改、用結合是多、快、 好、省地改造土壤的途径。但是,在进行改良和利用的 时候,必須注意綜合措施,旣抓住重点,又照願一般;旣 考虑长远,又照顾目前,不能顾此失彼。 例如盐土改 良,灌水洗盐是一个有效的办法,但是采取灌水措施, 就必須注意排水問題,否則光灌不排,引起地不水位上 升,反而使土中盐分增加。又如深耕改土,必須結合增 施肥料,否則死土增多,养分不足,反而可能引起减产。 这說明任何事物都是互相联系、互相影响的,如果孤立 片面的对待,就可能碰釘子,甚至得到相反的效果。

3. 深耕細作,合理利用

俗語說:"人勤地不懶","地是活宝,愈种愈好"。在 实践中我們也經常可以看到,在村庄附近的田,一般比 离村远的田好;种菜的地,一般比种庄稼的肥。这些充 分說明:只要下功夫,土壤不是愈种愈坏,而是愈种愈 好。 但是,如果利用不当,粗耕滥作,即使是肥得滴油 的土壤也会变坏。 为什么呢? 因为施肥不当、耕作不 良或利用不合理,那么庄稼每年从土壤中吸收的养分 沒有能得到适当的补充,这样长期消耗的結果,終究会 感到养分缺乏,同时在耕作不良的情况下,土壤风化, 通气情况都不好,本身养分不能很好释放,水分、空气 都不足,土壤中的微生物也不大活动,养分来源就更少 了; 土质又逐渐变坚实, 庄稼的根系活动范围变得很 小,得不到充足的水分、养分。这样,很显然,收成也就 不好了。反过来說, 庄稼长得不好, 土壤中养分也就不 能很好的被积存下来,有机质也少了,这就使土壤的性 盾变得更坏。另外,如果一块地年年种植同一种庄稼, 它可能特別喜欢多吸收某种养分,这样就会使土壤中 某种养分发生恐慌,而庄稼吃不到这种养分,生长或性 貭可能会受到妨碍,这也会使两方面两敗俱伤。因此, 要改良土壤,提高生产,不仅要注意薄出、瘠土、荒地、 曠野,而且要注意改良,提高現有耕地的肥力和性盾, 开展深耕,活化死土,促进风化,释放养分,同时增施有 机肥和速效肥料,改善土壤性质,提高肥力, 并且注意 庄稼合理换槎,达到促进生产,又提高地力的目的。

明白了这些要点,我們再来談談改良土壤有那些 方法? 土壤改良的方法有千条万条,我們把它归納起来 可以分成这样几条,即物理改良、化学改良、生物改良 和水利工程等等。

- (1) 物理改良: 就是利用机械或农业的方法改善土壤耕性、結构、通气,促进风化和增加保肥保水的能力,如深耕、晒垡、客土,增加有机质等等。
- (2) 化学改良: 这是利用化学药物或矿质肥料跟土壤内物质的互相变化,科学上叫做"化学作用",用它来增加土壤的养分或消除土壤中有害的或有毒的物质,达到改良的目的。如硷土施用石膏,利用它的"鈣"换出硷土中一种叫做"鈉"的有害物质。又如紅壤施用石灰来抵消土壤中过强的酸度,增加土肥的保肥能力。此外,如施硫黄、肥田粉等等都可叫做化学改良。
- (3) 生物改良: 是借植物或庄稼、微生物以及小动物的生活活动来积累养分、消除毒质、增加有机质、促进分解、改善結构、防止侵蝕等等,比如利用綠肥牧草以及各种耐酸、耐盐、耐干旱的植物作为开路先鋒,以改良酸、硷、瘠薄的土壤。又如种植豆科作物增加土中氮素,利用輪作調节土壤养分,以及施用細菌肥料,加强蚯蚓活动等等都属于生物改良范围。
- (4) 水利及工程措施:利用水利及工程措施改良 土壤,对于河湖地区及北方干旱、半干旱地区更为重 要。通常如灌水洗盐、排涝防渍、降低地下水位、蓄水 灌溉、修筑梯田梯地、开渠、筑垻、围垸筑堤等等都是。

上面所說的这些方法,都有优点,也都各有其不同的缺点,在实际利用中特別要根据具体情况、經济条件,灵活掌握,綜合应用,才能达到良好的效果。

土 医 生

我們不怕拔山涉水, 我們不怕風霜雨雪, 從东到西,從南到北, 背着宝箱四处奔跑。 我們引为光荣的是—— 党对我們高度的信任。 我們引为驕傲的是—— 社員們叫我們一声土"医生" 嘉兴县土壤普查工作队

"改土頂要紧"

为了躍進再躍進,改良土壤頂要緊; 人有牌氣土有性,不識土性矛盾生。

x x x

土改人翻身,改土田翻身。 翻身的人儿笑盈盈,改土的地上綠**蔭蔭**。

(原載嘉兴县土壤志)